## + 集中精力坚决有效打好疫情防控阻击战

## 他们从各行各业奔赴一线,如同一团团火焰,温暖着所有人——

# 防疫一线的"志愿红"

□本报记者 李珩 张亦筑

后勤保障、张贴海报、排查信 息 ……连日来,在重庆抗疫一线,活跃 着无数名志愿者,他们身上的红马甲如 同一团团火焰,温暖着所有人。11月 11日,重庆日报记者采访了3名志愿 者,倾听他们的故事。

#### 个体经营者刘波

"我有10年党龄了,关键时 刻我必须冲上去"

"我不过做了一点小事,都是该做 的。"11日上午,当记者提出采访意愿 时,志愿者刘波连连摆手。

"不,你帮了大忙哟!"北碚区蔡家 医院负责人指着一大箱防疫物资告诉 记者,11月4日晚,正是刘波一趟趟地 将防疫物资从医院拉到临时核酸检测 点,才保证了大规模核酸采样的顺利进

4日晚,北碚区对蔡家岗街道、施 家梁镇、童家溪镇扩大核酸检测范围, 从物资准备、三区两通道的划定,到现 场秩序维护,工作干头万绪。

"我来帮忙。"刘波立即在蔡家岗街 道社区群里报了名。当晚7点,刘波出 现在蔡家岗街道盈田蔡家丁谷核酸检 测采样点。刘波个子高,身体健壮,后 勤保障的任务就分给了他。

当晚,刘波开着私家车往返于蔡家 医院和检测点之间。"整个晚上开了七 八趟吧。累倒不累,就是蔡家医院那边 路太窄了,不是老司机根本开不进去。 刘波打趣地说。考虑到要装物资,刘波 特意开了一辆7座车。从搬到卸,都是 刘波独自完成。他说,"大家都很忙,我 能多分担点就多做点。"

每次运送完物资,刘波就在临时核 酸检测点,拿起印有重庆市核酸检测信 息系统小程序二维码的纸张,挨个让市 民在手机上提前录入个人信息,以提高 采样效率。忙了一个通宵,直到5日中



志愿者樊潇丹一家三口、刘波、郑昌萍及郑昌琼两姐妹在抗疫一线奔忙。

首席记者 龙帆 记者 崔力 摄/视觉重庆

午12点多,刘波才回到自己的工厂。 他说,"我有10年党龄了,我的父亲也 是一名共产党员,关键时刻必须冲上

### 志愿姐妹花郑昌琼和郑昌萍 "我们读书享受了国家的资 助政策,在社会需要的时候,也想 尽一份之力"

11月11日下午2点,渝北区龙溪 街道李家花园社区,郑昌琼正拿着一叠 疫情防控海报,跟姐姐郑昌萍一起张 贴。

郑昌萍今年28岁,郑昌琼20岁。 本轮疫情发生后,她们到临时核酸检测 点做核酸,看着忙进忙出的人,姐妹俩 萌生了当志愿者的想法。

11月6日,姐妹俩被分到了龙溪 街道李家花园社区当志愿者,做清洁、 贴海报、打电话排查有关人员,当天,姐 妹俩连着忙了11个小时。"最累的是排 查,一上午打了200多个电话,说得口 干舌燥。"郑昌琼说。

"一些人以为是诈骗电话,当即就 挂了。我们只能接着打,耐着性子做解 释。"郑昌琼说,她和姐姐不觉得委屈, 也不觉得累。"因为家庭条件有限,我们 从小到大读书都享受了国家的资助政 策,在国家和社会需要的时候,我们也 想尽一份绵薄之力。"郑昌萍说。

### 防疫卡点上的一家三口 儿子的生日愿望是"愿天下 无疫,国泰民安"

11月9日中午,重庆高新区走马 古镇疫情防控卡点,3名身穿红色马甲 的志愿者蹲在石板路上吃着盒饭。

"又长大一岁啰,这段时间难得聚 在一起,就当是给你过生了。"他们是一 家三口,父母二人正在给儿子樊潇丹 "庆生"。父亲樊长江一边说着话,一边 往儿子的饭盒里夹了一筷子肉,一家人

今年29岁的樊潇丹是走马镇社保 所的一名工作人员,也是辖区的一名青 年志愿者,父母是退休工人。11月1 日,为了做好疫情防控工作,社区紧急 招募志愿者,得知消息后,樊潇丹的父

连日来,老两口坚守在防疫卡点, 从发放宣传资料,为来往群众检测体 温、做好信息登记,到向群众耐心解释, 甚至还要到古镇里入户宣传。樊潇丹 除了白天上班做好日常工作,晚上还要 帮助社区排查流调人员情况,周末还会 同社区干部去敲门走访。每天凌晨回 家时,父母早已熟睡,第二天天不亮,他 又出门了。

唯一能和父母打上照面的机会,就 是每天中午,樊潇丹去为他们送盒饭。 不过,他大都是来去匆匆,见面的时间 只有几分钟,多寒暄几句都来不及。9 日当天,更是他们一家三口上阵抗疫 后,第一次在一起吃饭。这样特殊的 "生日宴",也让樊潇丹很触动。

"还是许个愿吧。"母亲涂梅抬起头 望着儿子说。"那就祝愿天下无疫,国泰 民安!"说完这番话,樊潇丹又端起盒饭 扒了几口,然后匆匆离开,消失在古镇 的巷子里。

## 渝康码变黄后怎么办?

市卫生健康委解答市民关心的问题

本报讯 (记者 李珩)渝康码变 成"黄码"后,该怎么办?如何让黄码转 绿? 11月11日,市卫生健康委相关负 责人就市民关心问题进行了解答。

一、自己被赋"黄码"怎么办? 1. 第一时间主动向社区和单位报

次核酸检测,2次核酸检测间隔须24小

2.尽快完成核酸检测,3天内开展2

时以上,两次结果出来前原则上居家; 3.非必要不外出,外出时佩戴口 罩,不聚餐、不聚集、不到人群密集公共 场所,不乘坐公共交通工具;

4.做好7天自我健康监测,如出现 发热、咳嗽等身体不适症状,在做好个 人防护前提下,及时就近选择医疗机构

二、发现"黄码"人员后应采取哪些 防控措施?

劝止其进入学校、托幼机构、体育 场馆、养老机构、景区、商场、超市、影剧 院、KTV、棋牌室等人群密集的公共场 所,限制其乘坐公共交通工具出行;住 宿场所严格落实渝康码查验、实名登记 等防控措施,发现异常及时向社区报 告。相关单位要引导"黄码"人员利用 "社区报告二维码"(下载地址为http:// b6i.cn/6iBNL)填报个人信息,配合社 区做好排查管理和健康监测

#### 三、如何转为"绿码"?

"黄码"人员3天内开展2次核酸检 测,2次核酸检测间隔须24小时以上,结 果均为阴性即转为"绿码",如未按以上 要求完成核酸检测,则不能转"绿码"。

## 防疫一线"90后"护士, 你们是好样的



□臧博

防疫一线有一群"90后"护士, 正值青春,任劳任怨,每天为检测核 梭,从清晨忙到天黑。曾经的她们, 被认为是温室中的花朵,经不起汗 水的浸泡;但在步入职业阶段后,她 们用行动诠释了责任和担当,证明 自己的热情和专业。她们迎着寒 潮,穿着厚厚的防护服,食宿匆匆, 动作麻利,用坚守、专业与勇气,让 群众看在眼里,也疼在心上,迎得一 片特常的目光。

"90后"护士们夜以继日"钉"在 防疫一线,是这个社会的一道光。在 这片土地上,从来就没有"垮掉的一 代",却永远都会有"飞扬的青春"。

这群"90后"护士的专注和高效,热 情与奉献,也在向这个社会庄严宣 告,有一种美德在赓续,有一种责任

这一次,这群"90后"护士作出 榜样,成为范例。她们用专业技术 凝聚力量,用温馨微笑传递希望,在 重复的检测中战胜未知的困难,在 艰辛的磨砺中获得了成长。而今 天,活跃在防疫一线的"90后",又何 止护士,还有广大社区工作者和志 愿者,以及各行各业坚守岗位的年

防疫防控,需要更多年轻人站出 来、站起来;社会进步,同样需要更多 年轻人迎难而上,勇挑责任。现在, 我们从这群"90后"护士身上,就看 到了这样的时代群像涌现。这,就是 我们国家和社会未来的希望。

防疫一线"90后"护士,你们好

推动党建与生产经营双落实、双促进

## 庆铃集团36年连年盈利的诀窍

企业成立以来,36年连年盈利。 这项绝大部分企业都无法企及的成 就,发生在重庆的一家国企——庆铃

"十三五"期间,庆铃集团实现主 营业务收入、税前利润526亿元、27.6 亿元,分别较"十二五' 增长7%、 13%,在推进开放和高质量发展中, 交出了一份令人满意的答卷。

## 推动"党建+"全覆盖

"持续推动党建与生产经营双落 实、双促进,是我们不断提升主业集 中度、核心竞争力和盈利能力的关 键。"该集团相关负责人表示,全国国 有企业党的建设工作会议提出"要坚 持服务生产经营不偏离,以企业改革 发展成果检验党组织的工作和战斗 力"。对此,庆铃集团全覆盖建立"党 建+"模式,为企业高质量发展提供强 大的机制保障。

不久前,庆铃氢动力商用车首次 交付客户使用,此举不仅标志着着重 庆氢燃料电池汽车产业瓜熟蒂落,更 呈现了庆铃在推动国内氢动力产品 产业化进程中的引领作用。

庆铃在上述项目上的快速推进, 源自该集团党委领导班子在布局氢 燃料电池发动机产业等重大项目上 有效凝聚共识、形成合力。2020年, 该集团就召开党委会36次,前置研 究包括氢燃料电池在内的重大事项 61项,充分发挥了党建的领航赋能作

近年来,庆铃集团从制度、机制、 组织上,把党的领导融入公司治理各 环节,科学划分"三会一层"(党委会、 董事会、监事会、经理层)职责范围和 权力边界,全面推行领导班子"双向 进入、交叉任职",严格执行党组织先 议、会前沟通、会上表达、会后报告 "四步工作法",全覆盖制定各级党组 织前置研究讨论事项清单,并明确把 党委会研究和讨论作为董事会、经理 层决策重大问题的前置程序。

此外,该集团党委还坚持党建工 作与企业生产经营管理同研究、同部 署,推动各级领导班子压实责任、服 务大局。每季度召开党建及生产经 营"两报告"会议,党委委员除参加双



生产一线的党员攻关小组

重组织生活外,还直接联系1个-2个 党支部,既指导党建,又指导业务工 作,外加上党建工作和经营业绩"双 考核",着力破解党建工作与企业生 产经营"两张皮"、压力层层衰减、"上 热中温下冷"等问题。

### 党建引领 创新加速

创新是生产经营的一条主线。 围绕党建引领和推动企业创新发展, 庆铃集团抓实两个"创新圈"——依 托"党员示范岗""创新直通车"等平 台推选创新骨干,形成内部"创新 圈",依托高等院校、科研院所、科技 企业构筑全产品链研发体系,形成外 部"创新圈",并把创新工作情况作为 党建工作成效的"加分项",形成创新

机制理顺,创新加速。近3年, 该集团就投入13亿元,实施7个智能 制造项目改造,L3级5G自动驾驶智 能物流配送车辆获得重庆市首块商 用卡车自动驾驶测试牌照;实施传统 燃油车技术升级,轻、中、重型全系列 卡车国六研发跨越国六a直达国六 b,国六新产品已全面投放市场;实施 新能源汽车产业发展升级,全系列产 品已实现高水平电动化,在我市率先 布局、发展氢燃料电池发动机和氢动 力卡车,与德国博世在重庆成立其本 土以外的首个氢燃料电池发动机合 资公司,助力重庆市新能源战新产业

发展……

在深化国企改革方面,庆铃集团 "党建+"更是发挥了关键作用。

该集团党委坚持党建与国企改革 工作同步谋划、同步开展,组织机构及 人员同步设置、同步配备,建立以党建 制度为引领的10个方面制度体系,研 究启动了84项企业改革重点任务,引 导党员干部自觉将企业改革发展和"重 庆市国企改革三年行动实施方案"相统

通过深入推进子公司市场化改 革,全面下放经营事权,庆铃明确集 团与子公司权责边界,集团重点管控 发展战略规划、投资决定,其他事权 全部下放子公司;打破内部价格保 护,加快子公司内配产品价格完全市 场化,在市场竞争中实现专业化、规 模化发展;实施子公司经营层任期制 和契约化管理,签订《任期经营业绩 责任书》,立下军令状,明确责权利。

党建引领下,一系列大刀阔斧的 改革成效卓著:近3年子公司集团外 销售收入年均增长21%,利润年均增 长22.7%。

党建+生产经营,把准企业发展方 向;党建+改革创新,不断做强做优产 业;党建+队伍建设,实现人才强企 ……庆铃集团的"党建+"经验,为广大 国企以高质量党建推进高质量发展提 供一个鲜活的参考案例。

陆丰 图片由庆铃集团提供

